

Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования

«ТИХООКЕАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Министерства здравоохранения
Российской Федерации

(ГБОУ ВПО ТГМУ Минздрава России)

пр-т Острякова, 2,

г. Владивосток, 690002,

телефон: 8(423)2-451-736, (факс) 8(423)2-429-750

E-mail: mail@vgmu.ru

ОКПО01962899, ОГРН1022501895877

ИНН2538017661, КПП253801001

« 17 » 03 2014 г. № 495
на № _____ от « _____ » _____ 2014 г.

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего профессионального
образования «Тихоокеанский
государственный медицинский
университет» Министерства
здравоохранения Российской
Федерации

доктор медицинских наук,
профессор

В. А. Невзорова



ОТЗЫВ

ведущего учреждения о научно-практической значимости диссертации
Дамбеговой Вероники Викторовны «Влияние стоматологического
здоровья на качество жизни лиц пожилого и старческого возраста в
РСО-Алания», представленной на соискание ученой степени кандидата
медицинских наук по специальности:
14.01.14 - Стоматология.

**Актуальность темы, ее связь с планами развития медицинской
науки и здравоохранения**

Диссертационная работа посвящена изучению взаимосвязи
стоматологического статуса и показателей качества жизни пациентов
пожилого и старческого возраста в условиях конкретного региона. Высокий
уровень стоматологических заболеваний, выявленный при втором
национальном эпидемиологическом обследовании населения России, имеет
особое значение именно в этих возрастных группах пациентов. Уровень
распространенности кариозных поражений зубов, патологии тканей
пародонта определяет в свою очередь высокую нуждаемость в
протезировании.

Известно, что при старении организма отмечаются выраженные изменения как твердых, так и мягких тканей зубочелюстной системы. В то же время ряд особенностей течения патологических процессов полости рта у лиц пожилого и старческого возраста, отягощенных хроническими заболеваниями внутренних органов, изучено недостаточно.

В Северной Осетии исследования в стоматологии преимущественно были направлены на группу детского возраста, что, несомненно, оправдано с точки зрения профилактики, но является недостаточным для разработки комплексной программы профилактики стоматологических заболеваний в данном регионе. Эпидемиологическая обстановка по заболеваниям зубочелюстной системы на Северном Кавказе и в республике Северная Осетия, в частности, на сегодняшний день остается не до конца изученной. Также представляется не изученным влияние социально-экономических факторов в данном регионе, без принятия во внимание которых невозможно построение рациональной стоматологической помощи.

С понятием социально-экономического фактора тесно связан феномен качества жизни. Влияние стоматологического статуса на качество жизни в исследуемом регионе малоизученно, а в отношении пациентов пожилого и старческого возраста оценка качества жизни по критериям стоматологического здоровья ранее не проводилась, что определяет актуальность проведенного исследования.

Научная новизна исследования, полученных выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертантом впервые получены данные о стоматологическом статусе лиц пожилого и старческого возраста РСО-Алания и его связи с качеством жизни. Данные получены на основе комплексного клинико-социального исследования, что позволяет обосновать необходимость профилактики

наиболее распространенных стоматологических заболеваний характерных для исследуемого региона в данной возрастной группе.

Автор с помощью опросника ОНП-14 выявил, что в группе лиц пожилого и старческого возраста имеют место низкие показатели качества жизни, связанные со стоматологическим здоровьем (средний балл в группе 55–64 года составил 2,5 балла, в группе 65 лет и старше - 2,35 балла).

Диссертантом достоверно доказано, что чем выше уровень образования пациента, тем выше качество жизни, наличие вредных привычек снижает уровень качества жизни. Между данными по полу и данными анкетирования ОНП-14 достоверной связи обнаружено не было.

При планировании и организации стоматологической помощи в условиях РСО-Алания автор рекомендует учитывать выявленные факторы риска, эпидемиологические данные по стоматологической нозологии, влияние возраста на характер стоматологической патологии, что позволит повысить показатели качества жизни лиц пожилого и старческого возраста.

Значимость полученных результатов для науки и практики

Полученные Дамбеговой В.В. научные результаты представляют ценность для практической медицины, так как позволяют более рационально подходить к вопросу организации стоматологической помощи и планированию профилактических мероприятий с учетом выявленных нозологических форм в различных социально-экономических группах.

Автором выявлены факторы риска достоверно влияющие на здоровье полости рта, лиц пожилого и старческого возраста республики РСО-Алания.

Результаты исследования могут быть использованы в педагогической практике - в лекционном материале последипломного образования на кафедрах высших медицинских учебных заведений, на курсах подготовки и

усовершенствования специалистов, а также при проведении дальнейших научных исследований.

Оценка диссертации в целом

Диссертация выполнена на 100 страницах машинописного текста и состоит из введения, 6 глав, выводов, практических рекомендаций, списка литературы. Иллюстративный материал представлен 4 рисунками и 20 таблицами. Указатель литературы содержит 161 источник, из них 108 отечественных и 53 зарубежных авторов.

Обоснованность научных положений, сформулированных в диссертации, доказывается объемом исследований. Автором лично проведено обследование и лечение 200 пациентов пожилого возраста. Также автором проводился лонгитюдный анализ полости рта и качества жизни, связанного со стоматологическим здоровьем у пациентов, вошедших в диссертационное исследование. Диссертация написана грамотным литературным языком с соблюдением традиционной схемы написания диссертаций. Прделанная автором работа заслуживает безусловного внимания, полезна с теоретической, методической и практической точек зрения. Основные положения, выводы и практические рекомендации диссертационного исследования сформулированы на основании анализа научной литературы, собственных клинических и статистических исследований, выполненных с использованием методов адекватных поставленным задачам.

Конкретные рекомендации по использованию результатов диссертации

Данные, представленные в диссертационной работе, могут быть использованы в работе стоматологических клиник РСО-Алания, врачей-

стоматологов, а также в учебном процессе при подготовке студентов, врачей-интернов, ординаторов и на курсах повышения квалификации врачей по специальности «стоматология».

Использование данных, полученных в ходе настоящего исследования, позволит повысить уровень профилактики, диагностики и качества стоматологического лечения пациентов пожилого и старческого возраста.

Сделанные автором выводы обоснованы достоверными данными, современными методами исследований.

Основные положения работы отражены в автореферате и 5 работах, опубликованных в виде статей.

Диссертационная работа не содержит принципиальных замечаний.

Заключение

Диссертационная работа Дамбеговой Вероники Викторовны по теме: «Влияние стоматологического здоровья на качество жизни лиц пожилого и старческого возраста в РСО-Алания», является законченным научным исследованием.

Полученные автором данные решают важные задачи в поиске путей стоматологического лечения пациентов пожилого и старческого возраста и улучшения качества их жизни.

По своей актуальности, научной новизне полученных результатов, конкретности выводов и практической значимости рекомендаций работа Дамбеговой В. В. полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней и ученых званий» ВАК РФ, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а сам автор достоин присуждения искомой степени по специальности: 14.01.14 – Стоматология.

Отзыв обсужден на заседании кафедры стоматологии ГБОУ ВПО
ТГМУ Минздрава России «14» сентября 2014 года (протокол № 10).

Зав. кафедрой стоматологии
ГБОУ ВПО ТГМУ Минздрава России,
кандидат медицинских наук,
доцент

 В.Е. Толмачев

Подпись *Толмачева В.Е. заверено*
Теровой проректор
д.м.н., профессор  *Трунов Е.В. Трунов*

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дамбеговой Вероники Викторовны «Влияние стоматологического здоровья на качество жизни лиц пожилого и старческого возраста в РСО - Алания» представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология

Кандидатская диссертация В.В. Дамбеговой «Влияние стоматологического здоровья на качество жизни лиц пожилого и старческого возраста в РСО - Алания» посвящена актуальной проблеме – изучению распространенности стоматологических заболеваний лиц пожилого и старческого возраста населения РСО-Алания и уровня оказания лечебно-профилактической помощи.

Актуальными являются исследования по изучению влияния факторов окружающей среды на стоматологическую заболеваемость населения, значительная роль в развитии которой, принадлежит климато-географическим и производственным факторам.

Научная новизна исследования

На основе проведенного комплексного клинико-социального исследования были получены новые данные о состоянии проблемы стоматологического здоровья пожилого населения республики РСО-Алания, его связи с качеством жизни. Обоснована необходимость профилактики стоматологических заболеваний в данной возрастной группе.

Результатом данной работы является получение статистических данных по стоматологической заболеваемости в РСО-Алания, уровню оказания соответствующей помощи, факторам, влияющим на обращаемость за стоматологической помощью.

Разработанные рекомендации позволят увеличить эффективность работы стоматологической службы в Республике.

Практическая значимость работы

Проведение обследования стоматологического здоровья пожилого населения с выявлением групп риска позволит более рационально расходовать средства при организации лечебных мероприятий и планировании профилактики в стоматологии. Оценка влияния стоматологического лечения на качество жизни лиц старшего возраста позволяет оптимизировать тактику лечения с акцентированием внимания на аспектах, играющих наибольшую роль в дальнейшей удовлетворенности лечением (основанной на возросшем качестве жизни), а значит, в том числе, сократить расходы на лечение в данной возрастной группе.

Объем и структура диссертации

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, доцента Ереминой Натальи Вячеславовны на диссертацию Дамбеговой В.В. «Влияние стоматологического здоровья на качество жизни лиц пожилого и старческого возраста в РСО - Алания», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология.

Актуальность темы

По данным экспертов ВОЗ, заболеваемость кариесом во всем мире проявляет устойчивую тенденцию высокой частоты и распространенности, как у детей, так и у взрослого населения. Несмотря на значительные усилия специалистов по совершенствованию и реализации программ профилактики, уровень стоматологического здоровья населения остается крайне низким — 5,5–24,5 %.

Разрабатывая мероприятия по профилактики стоматологического здоровья населения, необходимо учитывать множество социально-экономических факторов конкретного региона. С их показателями тесно связан феномен качества жизни.

В Северной Осетии исследования в стоматологии были направлены преимущественно на группу детского возраста, что, несомненно, оправдано с точки зрения профилактики, но недостаточно для разработки комплексной программы профилактики стоматологических заболеваний в данном регионе.

Работ по исследованию влияния стоматологического статуса на качество жизни немного. В основном такие исследования проводились за рубежом. При этом не наблюдается воспроизводимости данных, полученных в разных странах, что может быть связано с различными причинами.

В настоящее время не имеется работ, посвященных исследованию качества жизни пациентов пожилого и старческого возраста в зависимости от

уровня стоматологического здоровья в РСО-Алания, что обуславливает актуальность исследования.

Степень обусловленности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность и новизна.

Научная новизна диссертационной работы Дамбеговой В.В. заключается в том, что впервые изучено влияние стоматологического здоровья на качество жизни лиц пожилого и старческого возраста в РСО-Алания.

Для достижения поставленной цели автором проведено комплексное клинико-социальное исследование, получены новые данные о стоматологическом здоровье пожилого населения республики РСО-Алания, его связи с качеством жизни. Обоснована необходимость профилактики стоматологических заболеваний в данной возрастной группе.

Диссертация построена по традиционному типу, изложена на 100 страницах компьютерного текста и состоит из введения, 6 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций. Список литературы включает 161 источник, из которых 108 отечественных и 53 зарубежных авторов. Работа иллюстрирована 20 таблицами и 4 рисунками.

Во введении обосновано состояние вопроса, определены цель и задачи, изложена новизна и практическая значимость исследования, представлены основные положения, выносимые на защиту.

В первой главе приведен обзор отечественных и зарубежных источников литературы по исследуемой проблеме. Проведенный анализ показал, что стоматологическое здоровье населения в значительной степени зависит от медико-социальных и экономических факторов, влияние которых следует учитывать при оценке качества жизни населения на конкретной территории.

Во второй главе представлены материалы и методы исследования. В соответствии с целью исследования выделены объекты исследования, в

которые вошли разные возрастные группы населения РСО-Алания.

Основными изучаемыми явлениями стали: стоматологическая заболеваемость, стоматологический статус обследованного контингента, потребность взрослого населения в стоматологической помощи. Приведены клиническая характеристика пациентов, методика анкетирования пациентов и статистическая обработка данных.

В третьей главе проводится анализ показателей распространенности и интенсивности основных стоматологических заболеваний среди населения РСО-Алания, полученных в результате проведенного эпидемиологического стоматологического исследования. В соответствии с задачами исследования было проведено определение нуждаемости в протезировании обследованного взрослого населения. Результаты эпидемиологического исследования позволили установить высокую нуждаемость пожилого и старческого населения республики в стоматологическом ортопедическом лечении.

В четвертой главе Автором выявлены статистически значимые факторы риска развития протезного стоматита у пожилых людей. Проводилось определение распространенности протезного стоматита среди пожилого населения, а также выявлены факторы риска возникновения данной патологии.

В пятой главе автор проводит исследование качества жизни людей пожилого и старческого возраста, проживающих в РСО-Алания. Выявлены низкие показатели качества жизни в группе лиц пожилого и старческого возраста, связанные со стоматологическим здоровьем.

В шестой главе были выявлены причины обращения за стоматологической помощью в группе лиц пожилого и старческого возраста. Автором было установлено, что в группе пациентов стоматологического профиля имеет место значительная распространенность вредных привычек. В ходе исследования было выявлено, что чем выше уровень образования пациента,

тем выше качество жизни по данным опросника ОНП-14. Выявлена независимость показателя качества жизни от пола.

Глава «заключение» содержит анализ полученных данных.

Выводы и практические рекомендации научно обоснованы и соответствуют поставленным задачам.

Материалы диссертационной работы опубликованы в 5 печатных работах, (в том числе 3 - в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК министерства образования и науки РФ) и внедрены в практическую работу стоматологической поликлиники ГБОУ ВПО СОГМА Минздрава России. Результаты исследования используются в лекционном курсе и на практических занятиях для студентов на кафедрах ортопедической и терапевтической стоматологии Северо-Осетинской государственной медицинской академии, а также для интернов, ординаторов и врачей на кафедре пропедевтики стоматологических заболеваний с курсом стоматологии ФПДО Северо-Осетинской государственной медицинской академии.

Работа выполнена в соответствии с планом научных исследований ГБОУ ВПО СОГМА. Личный вклад автора несомненен.

Заключение. Диссертационная работа В.В. Дамбеговой выполненная под руководством д.м.н., доцента, заслуженного врача РСО-Алания Р.В. Золоева и д.м.н., профессора К.Г. Каракова, является научно-квалификационным трудом, в котором содержится новое решение актуальной задачи - изучение влияния стоматологического здоровья на качество жизни лиц пожилого и старческого возраста в РСО - Алания. По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертация Дамбеговой В.В. полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней и учёных званий» ВАК РФ, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.10.2013г., предъявляемых к диссертациям на соискание учёной степени

кандидата медицинских наук, а сама автор достойна присуждения искомой степени по специальности 14.01.14 - Стоматология.

Официальный оппонент:

доктор медицинских наук, доцент,
заведующая кафедрой стоматологии
общей практики и стоматологии
терапевтической ГБОУ ДПО
«Пензенский институт
усовершенствования врачей» МЗ РФ



Еремина Наталья Вячеславовна

Подпись д.м.н., доцента Ереминой Н.В. «заверяю».

Начальник отдела кадров

Шатилова И.А.

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Дамбеговой В.В. «Влияние стоматологического здоровья на качество жизни лиц пожилого и старческого возраста в РСО - Алания», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – «Стоматология».

Эпидемиологическая обстановка по заболеваниям зубочелюстной системы на Северном Кавказе и в республике Северная Осетия на сегодняшний день остается не до конца изученной. Также не изучено влияние социально – экономических факторов в данном регионе, без принятия, во внимание которых невозможно построение рациональной стоматологической помощи.

Качество жизни, связанное со стоматологическим здоровьем, исследуется с помощью опросника ОНIP-14, который заполняется врачом или пациентом. Вопросы анкеты касаются нескольких больших групп, таких как самочувствие пациента, его способности полноценно питаться, общаться с другими людьми, выполнять социальные функции.

Оценка влияния стоматологического лечения на качество жизни лиц старшего возраста позволяет оптимизировать тактику лечения с акцентированием внимания на аспектах, играющих наибольшую роль в дальнейшей удовлетворенности лечением (основанной на возросшем качестве жизни), а значит, сократить расходы на лечение в данной возрастной группе.

В первые, на основе комплексного клинико-социального исследования получены новые данные о стоматологическом здоровье пожилого населения республики РСО-Алания, его связи с качеством жизни. Обоснована необходимость профилактики стоматологических заболеваний в данной возрастной группе.

Автор формулирует соответствующие цели и задачи исследования, связанные с исследованием влияния стоматологического статуса на качество жизни пожилого населения РСО-Алания, а также определяет наиболее значимые предикторы функционального, социального и психического благополучия в данной возрастной группе.

Судя по автореферату, построение работы логично. В ней исследованы следующие ключевые проблемы:

В соответствии с целями работы для исследования было отобрано 200 человек пожилого возраста, посетивших стоматологический кабинет. Исследование проводилось на базе СОГМА в 2010-2012 гг.

- Все испытуемые до начала лечения, а также после него прошли анкетирование с помощью опросника ОНIP-14, выявляющего уровень качества жизни, связанного со стоматологическим здоровьем.

- Также в целях определения функциональной пригодности изготовленных протезов использовалась анкета из 10 вопросов, разработанная М.Ю. Огородниковым.

Среди причин обращения преобладала патология пародонта (45%), на втором месте были проблемы, связанные с протезами либо отсутствием зубов (40%), кариозное поражение зубов оказалось на третьем месте (25%).

- Проводился опрос пациентов на наличие и тип вредных привычек. Выявлено преобладание курения (45%), на втором месте среди вредных привычек выявлено употребление алкоголя (25%), лишь 5% и курили, и употребляли алкоголь. У 25% обследованных, вредные привычки отсутствовали.

- Исследовались также особенности географического положения и рельеф, климат и воды, почвы и растительность, животный мир и, наконец, ландшафты, так как данные характеристики оказывают самое непосредственное влияние на жизнедеятельность человека, его образ жизни, а также заболеваемость (в том числе, стоматологическую).

Все научные положения, выводы и практические рекомендации, представленные в диссертации, четко аргументированы, строго обоснованы и достоверны.

Несомненна и определенная практическая значимость результатов диссертационного исследования.

Результаты исследования могут быть использованы в клинической работе врача – стоматолога, с целью повышения качества жизни населения.

Результаты работы в достаточном объеме опубликованы в печатных изданиях.

Теоретические положения и практические рекомендации, изложены в диссертации будут полезны в учебном процессе.

Автореферат и научные публикации автора позволяют сделать вывод, что диссертация является законченным научно – исследовательским трудом, выполненным самостоятельно на высоком научном уровне. Впервые приведены результаты, позволяющие их квалифицировать как решение новой задачи, имеющие существенное значение для стоматологии. Работа соответствует квалификационным признакам диссертации, определяющим характер результатов кандидатской диссертационной работы. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы.

Диссертационное исследование Дамбеговой В.В. на тему «Влияние стоматологического здоровья на качество жизни лиц пожилого и старческого возраста в РСО - Алания», представленное на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является завершённой, квалификационной работой, в котором решена важная задача стоматологии.

Диссертационная работа В.В. Дамбеговой полностью соответствует п. 7 «Положение о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №74 от 30.01.2002 г. (с изменениями, утвержденными постановлением Правительства №475 от 20.06.2011 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Дамбегова В.В. заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.0.14 – стоматология (мед. науки).

Доктор медицинских наук,
профессор кафедры челюстно –
лицевой хирургии и
хирургической стоматологии ФУВ
ГБУЗ МО МОНИКИ им.
М.Ф.Владимирского

Амхадова

Амхадова М.А.



Астахов

Ученый секретарь института

Астахов П.В.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дамбеговой В.В. «Влияние стоматологического здоровья на качество жизни лиц пожилого и старческого возраста в РСО - Алания» представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 - стоматология

Кандидатская диссертация Дамбеговой Вероники Викторовны «Влияние стоматологического здоровья на качество жизни лиц пожилого и старческого возраста в РСО - Алания» весьма актуальна. Она обусловлена тем, что факторы, влияющие на стоматологическое здоровье, остаются не до конца изученными. Планирование стоматологической помощи вплотную зависит от эпидемиологических показателей в данной области заболеваний, поэтому роль эпидемиологических исследований трудно переоценить. Работа автора посвящена изучению клинко-эпидемиологических и социо-экономических исследований по выявлению стоматологических заболеваний их распространенность и оценка влияния стоматологического статуса на качество жизни.

Впервые на основе комплексного клинко-социального исследования получены новые данные о стоматологическом здоровье пожилого населения РСО-Алания, его связи с качеством жизни. Обоснована необходимость профилактики стоматологических заболеваний в данной возрастной группе.

По теме диссертации автором опубликовано 5 печатных работ, 3 из них в периодических научных изданиях, выпускаемых в РФ и рекомендованных ВАК для публикации основных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук. Изучение автореферата характеризует научное исследование Дамбеговой Вероники Викторовны «Влияние стоматологического здоровья на качество жизни лиц пожилого и старческого возраста в РСО - Алания», как завершенную научно-квалификационную работу, в которой исследован уровень мотивации населения к получению стоматологической помощи профилактике заболеваний полости рта.

По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертация соответствует всем требованиям пункта 7 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 30.01.2002г. №74 (в редакции Постановления Правительства РФ от 20.06.2011г. №475), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, имеет существенное значение для стоматологии, а её автор заслуживает присуждение учёной степени кандидата медицинских наук.

Доктор медицинских наук, доцент
кафедры стоматологии ФПК и ППС
Дагестанской медицинской академии
ГОУ ВПО ДГМА

Курбанов Оми Рамазанович

